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Automatische externe defibrillatoren (AED’s)  -  Uitrol, installatie, gebruik en opleiding bij 
VAC’s en lokale overheden

Vaak worden mensen ook buiten de muren van een zorginstelling getroffen door een 
plots hartfalen. Om complicaties en overlijden te vermijden, is het aangewezen snel in te 
grijpen bij een hartaanval. Een nuttig instrument hierbij is de aanwezigheid van een 
Automatische Externe Defibrillator (AED). In combinatie met een snelle reanimatie 
(beademen en hartmassage) kan dit instrument cruciaal zijn om de levenskansen 
aanzienlijk te verhogen. De AED is een apparaat dat een gecontroleerde elektrische 
schok toedient aan het hart, met de bedoeling de fibrillatie van het hart te stoppen zodat 
het zijn normale pompfunctie terug opneemt.

Het koninklijk besluit van 18 mei 2007 houdende de veiligheids- en andere voorwaarden 
inzake het gebruik van de automatische externe defibrillator bij reanimatie stelt de 
modaliteiten vast waarbinnen iedereen het toestel kan gebruiken. We zien de voorbije 
jaren dat de toestellen dan ook meer en meer opduiken in het straatbeeld, in openbare 
gebouwen, bankkantoren, enzovoort. 

In de omzendbrief BZ 2011/1 van 7 januari 2011 met betrekking tot de organisatie van 
EHBO bepaalt de minister onder andere in punt 5.3 : “Gebouwen met een groot aantal 
werknemers (gebouwen in Brussel en de VAC’s in de provincies) dienen voorzien te 
worden van een AED-toestel. Voor de andere gebouwen is het aan te raden een AED-
toestel te voorzien….”.

Omdat deze toestellen van levensbelang kunnen zijn in de tijd die overbrugd moet 
worden tot de hulpdiensten medische zorgen kunnen toedienen had ik de minister graag 
volgende vragen willen stellen.

1. Zijn er nu AED’s geïnstalleerd in de Vlaamse administratieve centra (VAC’s)? Hoeveel 
en waar werden deze geïnstalleerd? Indien nog niet geïnstalleerd, op welke termijn 
zal dit wel gebeuren?

2. Hoeveel toestellen werden er sedert 2011 door de Vlaamse overheid bij het federale 
Directoraat-Generaal Basisgezondheidszorg en Crisisbeheer geregistreerd?

3. Weet de minister of deze toestellen al bij een reanimatie gebruikt werden? Zo ja, kan 
de minister een overzicht van deze tussenkomsten geven?

4. Wat zal de minister ondernemen om de gemeenten die nog geen AED hebben te 
motiveren om toch tot installatie te beslissen?



5. Hoeveel personeelsleden van de Vlaamse oveerheid zonder enige medische of 
paramedische kennis hebben de opleiding voor het gebruik van een AED gevolgd? 

6. Werden er via het Facilitair Bedrijf gezamenlijke aankopen van AED-toestellen 
georganiseerd? Zo ja, werden de gemeenten dan in de gelegenheid gesteld om 
hierop in te tekenen en in welke mate hebben de gemeenten van de aanbod gebruik 
gemaakt ?
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1. In elk van de vijf Vlaamse Administratieve Centra (VAC) is inderdaad een AED-toestel 
beschikbaar, meer bepaald in de omgeving van de onthaalbalie. De volledige lijst van 
AED-toestellen bij de Vlaamse overheid staat op https://overheid.vlaanderen.be/aed-
toestel#Locatie.

2. Deze informatie wordt niet centraal bijgehouden. Mijn administratie beschikt bijgevolg 
niet over informatie m.b.t. het totaal aantal AED-toestellen dat de Vlaamse overheid 
heeft geregistreerd bij de federale overheid.
Alle toestellen in de gebouwen die Het Facilitair Bedrijf uitbaat (nl. de Vlaamse 
Administratieve Centra en de grote kantoorgebouwen in Brussel), zijn geregistreerd.

3. Ook deze informatie wordt door mijn administratie niet centraal bijgehouden.
De AED-toestellen in de gebouwen die door Het Facilitair Bedrijf worden uitgebaat 
werden nog niet gebruikt voor een interventie.

4. Ik zet niet actief in op het motiveren van gemeenten tot de aankoop van een AED 
aangezien dit eerder tot de bevoegdheid van mijn federale collega-minister van 
Volksgezondheid behoort.
Mijn administratie stelt wel een raamovereenkomst ter beschikking waar ook lokale 
besturen gebruik van kunnen maken (zie vraag 6).

5. Eind november 2017 waren er in de Vlaamse overheid ongeveer 1.300 
personeelsleden geregistreerd als bedrijfshulpverlener. Hun aantal schommelt 
uiteraard ten gevolge van personeelsbewegingen. Bedrijfshulpverleners krijgen een 
basisopleiding en een jaarlijkse bijscholing. Het gebruik van AED-toestellen is daarin 
vervat.
Daarnaast organiseert de GDPB op vraag van de aangesloten entiteiten van de 
Vlaamse overheid ook specifieke info- en oefensessies Basisreanimatie met gebruik 
van een AED-toestel. Sinds 2015 hebben ongeveer 980 personeelsleden deze 
specifieke info- en oefensessie gevolgd.

6. Het Facilitair Bedrijf heeft geen groepsaankoop voor AED-toestellen georganiseerd, 
maar stelt wel sinds 16 januari 2017 een raamovereenkomst voor het leveren van 
AED-toestellen ter beschikking (zowel aankoop als huur). Via deze raamovereenkomst 
kunnen automatische of halfautomatische AED-toestellen besteld worden, alsook de 
bijhorende producten zoals een kast, batterijen, elektroden, interventiekit,… 
Daarnaast wordt ook een onderhoudscontract aangeboden en kan er opleidings- en 
trainingsmateriaal aangekocht worden. De opdrachtnemer biedt ook opleidingen aan 
voor het gebruik van het toestel.
De raamovereenkomst is opengesteld voor zowel entiteiten van de Vlaamse overheid 
als lokale besturen. Zij kunnen alle nodige informatie terugvinden op de 
(afgeschermde) website, waar lokale besturen nu ook toegang toe hebben. Uit de 
reeds beschikbare afnamecijfers (1e en 2e kwartaal) blijkt dat er nog geen lokale 
besturen een beroep hebben gedaan op deze overeenkomst.
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